

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Huszonötezerre nőtt az orosz foglyok száma.

Höfer jelentése.

Huszonötezerre nőtt az orosz foglyok száma.

Budapest, május 26.

Északkeleti hadszíntér. Przemysl ellen tart a csata. Mackensen vezérezredes hadserege támadva a San mindkét oldalán, délkeleti irányban sikeresen nyomul előre. A hatodik osztrák-magyar hadtest rohammal elfoglalta Zagrody hídját. E várostól keletre, Przemysltől délre és délkeletre hadseregeink az oroszok erős, részben hetenozott állásai ellen lassan előre haladó támadásban vannak.

Legutóbbi két nap harcaiban beszállított foglyok száma 25.000-re emelkedett. Hadianyagban tegnap estig 54 könnyű, 10 nehéz ágyú, 64 gépfegyvert és 14 löszerkocsit zsákmányoltunk.

Dujeszteről délre és Oroszlonyelországban az általános helyzet változatlan. A Visztulától északra egy ütközetben 998 orosz el fogtunk.

Délnyugati hadszíntér. Tiroiban egy-egy ellenséges különítmény bevonult Candinoba (Indicaria), Paden-szorosnál, Marmolatától északkeletre, az olaszok az első lövésekre megfutamodtak. A karinthiai határon csapataink több támadást az olaszok jelentékeny veszteségei mellett visszaverték. A partvidéki határterületeken eddig még nem fejlődtek ki harcok. Höfer, altábornagy.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, május 26.

Nyugati hadszíntér. Bellenaarde-tótól nyugatra ujoman elfoglalt állásaink ellen intézett éjjeli ellenséges törekvést könnyű sikerrel visszautasítottuk. Az angoloktól zsákmányolt géppuskák száma tízre emelkedett. Loreto és Lievni magaslat között délután a franciák nagy mélybe tagozott támadást kezdtek, amely teljesen meghiúsult. Sonchez, betuni uttól északra és délre eleinte sikerült az ellenségnek árkaikba behatolni, de éjjeli támadásokkal ezeket ismét teljesen visszafoglaltuk. Száz francia hadifogoly maradt kezünkön. Soucheztól délre is fehér és színes franciáknak itteni vonalunk ellen több ízben ismételt erős támadásai közvetlenül az akadályok előtt teljesen összeomlottak. Az ellenség mindenütt igen súlyos veszteségeket szenvedett. Loreto magaslatokon folytatott harcoknál különösen kitűnt egy sziléziai gyalogezred. Az ellenségnek Bois de Pretre keleti részén ellenünk intézett előretörését könnyű szerrel visszavertük. Lenstől délre pilótáink lelőttek egy ellenséges repülőgépet.

Keleti hadszíntér. Egyes gyenge éjjeli támadásokat visszavertünk.

Délkeleti hadszíntér. Mackensen vezérezredes hadseregének támadása jól halad. — Radymnótól délkeletre heves harc után elfoglaltuk Swiete helységet. Radymnótól keletre az osztrák-magyar csapatok elfoglalták a San nyugati hídfőjét, mire a Sanon való átkelést is kikényszerítettük. Tovább északra csapataink harc után elérték a Lazytól és

Leszkytól keletre fekvő vidéket és a Korzenica-Zapalov vonalat, a Lubaszowka mentén. A hadi foglyok száma és a zsákmányolt hadiszer szaporodik.

Az olasz háború.

Milano, május 26.

A bevonuló olasz tartalékosok tisztjeiket megtámadták. A zavargásnak az aktiv katonaság közbelépése is csak nagynehezen vehetett véget. Az összeütközésnek sok súlyos sebesülte van.

Budapest, május 26.

Az olasz kormány az olasz kikötőkben tartózkodó összes német és monarchiabeli hajókat lefoglalta. A konfiskált hajók több millió értéket képviselnek.

Az elsülyesztett angol hajó.

London, május 26.

Az elsülyesztett Triumph angol sorhajót egy német tengeralattjáró torpedózta meg.

Megszűnt a leMBERGI orosz bank.

Krakó, május 26.

A Lemberg elfoglalásakor felállított orosz állami bank fiókját most beszüntették.

A Notre-dame lángokban.

Páris, május 26.

A Notre-dame és a Delacoutre teplom lángokban áll. A prefektúra szomszédos épülete és a muzeum is veszélyben van.

APOLLO

Ma csütörtökön.

Előadások kezdete Este: 6 órakor főlhelyár
9 órakor rendeshelyár.

Művészi sláger kép
Irodalmi szenzáció

Egy igazi ur

dráma 5 felvonásban.

A film Friedrich Spielhagen kiváló német író
„Problematische Naturen” című világhírű regényéből készült.

Kitűnő kísérelő műsor!

Tisza István nyilatkozik Olaszország hitszegéséről

A képviselőház és a főrendiház ülése.

Nagy érdeklődéssel várták a képviselőházi ülést, amely a miniszterelnöknek a külpolitikai helyzetre vonatkozó nyilatkozatát igérte.

Az ülésen Beöthy Pál elnökölt. Az elnöki bejelentések után Tisza István miniszterelnök szólt fel s hosszabb beszédben foglalkozott Olaszország hitszegő fellépésével.

Olaszország — mondta — azért lépett ellenségeink sorába, mert Szerbiához intézett ultimátumunkat ne mközöltük vele. Felemliti, hogy az ultimátum után külügyminiszterünk kijelentette a nagyhatalmaknak, hogy célunk Szerbiában nem a hódítás. Tehát nem állhat meg az olaszok ürügye, melyet használtak. Majd ismertette az olasz kormánnyal való tárgyalásainkat.

Az olasz külügyminiszter 1914 aug. 2-án kijelentette, hogy ha nem is vesz részt Olaszország a háboruban a mi oldalunkon, a monarchiával szemben szövetségi hűségükhöz megfelelően fognak viselkedni. Az olasz király aug. 2-án levelet intézett királyunkhoz és kijelentette, hogy a legszívélyesebb és legbarátságosabb érzelmekkel viseltetik irántunk és igyekezni fog a béke érdekében eljárni. Az olasz király nem beszélt volna így, ha azt hitte volna, hogy a monarchia megszegte a szerződést.

Majd bemutatta Tisza gróf San Guigliano levelét, amelyben kijelenti, hogy a casusbelit nem látja fennforogni. Levelében vörösfonálként húzódik végig, hogy ha Olaszország nem is vehet részt a háboruban, de okvetlenül támogatni fogják diplomáciai akcióját. Mikor a hangulat barátságosabb lett, akkor se merült fel a szerződésesség vádja. A monarchia elfogadta az olasz álláspontot; hogy ha szerb területet elfoglalunk, rekompenzálni fogjuk az olaszokat. Mikor Szerbiából a monarchia hadserege kivonult, ez a kérdés elvesztette aktualitását. Ez év január havában az olaszok visszatértek a kérdés rendezésére. A rekompenzáció kérdését, melyben a megegyezés lehetetlennek látszott, mégis tárgyaltuk. A monarchia semlegességért területet is hajlandó lett volna feláldozni. Harmadfél havi tárgyalás után az olasz külügyminiszter elzárkózott, sőt ellenséges magatartást tanúsított, majd pedig súlyos követelésekkel állt elő. Még ekkor is folytattuk a tárgyalást és lehetetlennek tartottuk, hogy civilizált állam ha békésen mindent megkap, más eszközhöz folyamodjék. Az olasz nép bekeszerető. A kormány terrorral dolgozott, a mi páratlanul áll a világtörténelemben. Hadüzenetük akkor jött, amikor békésen mindent megkaphattak volna, amikor az oroszok tulerejét megöröltük s gigászi küzdelmeinket már-már diadallal befejeztük Olaszország ellenünk tör. A világot eddig is megleptük és a világ még nagyobb fog látni! Akcióképességünkkel, egységünkkel megismételjük Mária Terézia korát, amikor mi, magyarok a monarchia megmentésére sietünk és az orvítama-

dást visszaverjük. Tisza beszéde nagy hatást keltett.

Utána Apponyi Albert gróf szólalt föl és megbélyegezte az olaszokat.

Ezután Andrassy Gyula és Rakovszky István beszéltek, majd Polónyi Géza interpellált. Polónyi kívánta a hármasszövetségi szerződés publikálását.

Tisza ezután átadta a királyi kéziratot, amely a házat elnapolja.

A főrendiház ülésén Vavrik Béla elnökolt Tisza István miniszterelnök maró gunnyal ostromozza Olaszország orvítamadását. Képviselőházi beszédében — ugymond — okiratokkal bizonyította be, hogy Olaszország szerződésessége nemcsak a szövetségi hűséggel áll ellentétben, hanem előbbeni álláspontjával is ellenkezik. A döntést érvekkel nem lehetett elérni, így tehát a fegyverekre kell most már bízni. A magyar nemzet teljesíteni fogja kötelességét.

Csernoch János herceprimás élesen kritikálja Olaszország eljárását s Ister áldását kéri a királyra. Az elnök a hadsereget és a királyt dicsőítve, az ülést bezárja.

Meghosszabbították a hadikölcsön határidejét.

Tekintettel különösen a kisebb közönség részéről történő tömeges második hadikölcsön jegyzésekre, melyeknek lebonyolítása a pénzügyminiszternek hadbavonulások folytán erősen megcsökkent személyzetével jelentékeny technikai nehézségekbe ütközik, valamint arra, hogy az eredeti aláírási határidő legnagyobb része alatt a közvélemény első sorban az olasz kérdés fejleményeivel foglalkozott, úgy, hogy a hadüzenet megtörténte óta jóval nagyobb számmal fordulnak elő jegyzések, mint azelőtt, miből kétségtelen, hogy a hadüzenet nemcsak olyanokat fog kölcsönjegyzésre buzdítani, akik eddigelé nem jegyeztek s az olasz háború elkerülése esetén talán nem is jegyeztek volna, de újabb és nagyobb jegyzésre serkent azokat is, kik idáig már jegyeztek: a pénzügyminiszter elhatározta, hogy az aláírás időtartamát június 7-ig bezárólag meghosszabbítja. E tárgyban a pénzügyminiszter a Budapesti Közlöny csütörtöki, május 27-iki számában hirdetményt tesz közre, mely szerint 1915. évi öt és fél százalékos m. kir. adómentes állami járadékkölcsönre vonatkozólag 8-án kladott aláírási felhívásokra való hivatkozással ezennel közhírré tétetik, hogy a szóban forgó kölcsönökre nézve a máj. 12-től május 26-áig bezárólag megállapított aláírási határidő meghosszabbított olyképen, hogy nyilvános aláírás a hivatkozott aláírási felhívásokban felsorolt hivatalos aláírási helyeknél és az azok által a pénzügyminiszterium jóváhagyásával felhatalmazott intézeteknél máj. 26-án nul még június 7-ig bezárólag is történhetik. A május 27-ike és június 7-ke közt történő aláírásoknál aláírási ár, ha az aláírásor az egész aláírt összeg befizettetik, először az öt és fél százalékos járadékkötvények minden száz korona névértékeért 91 koronában, másodsor: a hat százalékos járadékkötvények minden száz korona névértékeért 97 korona 70 fillérben állapítatik meg. Az aláírási felhívásokban körülírt kedvezményes fizetési módozat igénybevétele esetén részbefizetések a meghosszabbított aláírási időben történendő jegyzéseknél is az aláírási felhívásokban megállapított időpontokban teljesítendő és így részbefizetési kedvezmény igénybevétele esetére az aláírási ár először: az öt és fél százalékos járadékkölcsönnél 91 korona 20 fillért, a hat százalékos járadékkölcsönnél 98 korona 20 fillért tesz ki akkor is, ha az aláírás május 27-től június 7-ig bezárólag terjedő időben történik. Az aláírási felhívásokban foglaltak egyébként mindenben kiterjednek a május 27-től június 7-ig bezárólag terjedő határidőben teljesítendő aláírásokra. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A debreczeni Vöröskereszt Szoboszlón A szoboszlóiak értekezlete

Szoboszló város közönsége éppen olyan szeretettel és hazafias szeretettel és lelkesedéssel karolja át a Vöröskeresztes intézményt — mint az ország, mint Debrecen és mint utóbb Hajduböszörmény közönsége. A népes hajdúváros egész intelligenciája megmozdult arra a hívó szóra, amely a Vöröskereszt részéről elhangzott s hazafias lelkesedéssel siet ott is mindenki az áldásos intézmény támogatására.

Tegnap a debreceni Vöröskereszt küldöttei: Szabó Elek tanácsnok, Ercsey Gyula főszolgabíró és Than Gyula voltak Szoboszlón, hogy részt vegyenek az ottani intelligencia értekezletén s megbeszéljék azt a gyűjtési akciót, amelyből Szoboszló közönsége a nemzeti áldozások során szintén kéri a maga részét.

A debreceni küldötteket meleg szeretettel fogadták a szoboszlóiak. A városháza nagy tanácstermében az ottani társadalmi élet előkelőségei gyűltek össze és az értekezletet Körner Béláné és Barbócz Zsigmondné urasszonyok, mint társelnökök vezették.

Körner Béláné nyitotta meg az értekezletet meleg szavakkal, majd dr. Fekete László polgármester üdvözölte a jelenlevőket és a debreceni küldötteket, azután dr. Erdős Kálmán városi tanácsos szót adott a Vöröskereszt támogatása érdekében eddig történt intézkedésekről.

Az elnök felhívására Than Gyula fejtette ki a Vöröskereszt hivatását, adta képét a Vöröskereszt működésének s ajánlotta Szoboszló további szeretetébe ezt a hazafias szeretettel átkarolt intézményt.

Dr. Kovács Bálint főorvos, Szabó Antal esperes, Körner Géza főkapitány felszólalása után megállapították a vasárnapi gyűjtés részleteit. A hazafias áldozások eme napját Szoboszlón is istentisztelet előzi meg, amelyen a Vöröskereszt debreceni vezérekara is részt vesz.

Az értekezleten a Vöröskereszt hivatását hazafias lelkesedéssel, igaz magyar szívvvel méltatta Lengyel Imre táblabíró, aki nemcsak apostoliává lett a nemes ügynek, de nyomban száz koronával nyitotta meg a szoboszlóiak áldozatkésztségét.

Anikor a haza sebesült hőseiről van szó, szívekhez szóló az ilyen mozzanat és felemelő az a lelkesedés, amely ezen az értekezleten a jelenlévő díszes hölgyközönség és az ottani közélet vezető férfiai részéről megnyilvánult. Szoboszló is aranybetűkkel örökíti meg szerepét a nagy idők során.

Az értekezleten különben jelen voltak: Körner Béláné és Barbócz Zsigmondné társelnökök, dr. Malatinszky Józsefné, Demjén Ferencné, Závossy Béláné, G. Tóth Jánosné, Kunze Edéné, dr. Simon Józsefné, Márton Lajosné, dr. Fekete László polgármester, dr. Kovács Bálint tb. főorvos, Szabó Antal esperes, Csiba Márton főjegyző, Lengyel Imre táblabíró, Szécsy Miklós igazgató, Barbócz Zsigmond, Körner Géza, dr. Simon József, dr. Erdős Kálmán tanácsnok.

Színház. A hét műsora.

Csütörtök: Nincs előadás.

Péntek: Vörös ördögök. (Zónaelőadás.)

Pintér Pál természettudós hirtelen halála.

A kegyes tanítórendi ház és főgimnázium gyásza.

Váratlanul hunyt el tegnap d. e. fél 10 órakor a kegyesrendi háznak egyik érdemes és rokonszenves tagja, Pintér Pál, kegyesrendi róm. kath. főgimnáziumi tanár. Nemcsak a debreceni róm. kath. főgimnázium tanári karának, hanem az egész kegyes tanítórendnek egyik legmunkásabb, legrendszeretőbb, minden szépért és jóért lelkesedő tagja volt. Munkás életének bizonyosságai: értekezései tankönyvei s önálló munkái; rendszeretét mutatja a főgimnázium természetrajzi szaktárgyaiban kiválóan képzett és jó tanár volt, tanítványai sokat tanultak tőle. Szereték, rajongtak érte, mert jó ember volt; de nem is lehet rossz ember, aki annyira kedveli a virágokat, mint ő kedvelte. Szerette a természetet, éppen azért választotta szakárgyául a természetrajzot. Ami kevés szabadideje fennmaradt a tanári és írói munkálkodásból, azt a fényképezésnek, különösen pedig a virágok ápolásának szentelte; a virágok fejlődése, azok virító szin pompája volt örömeinek egyik forrása. Maga ültetgette, legtöbbször maga öntöztette őket. Még utolsó óráiban is kedves virágaival foglalkozott. — Nem gondolta, hogy fél óra múlva örökké megszakad kedves időtöltése. A vizsgálatok befejezése után tréfásan mondogta, hogy befejeztük a vizsgálatokat, most már reá érünk meghalni. Mondása reá nézve valóságos lett.

Pintér Pál 1862. évben született Szegeden. Középiskoláit Szegeden, Nagykárolyban és Kecskeméten végezte. Nyitran két évi hittani, Kolozsvárott pedig két évi egyetemi tanfolyamot hallgatott s ugyanott tanári oklevelet szerzett a természetrajzból és kémiből. Tanári pályáját 1887-ben Debrecenben kezdte meg s itt 2 évig okiatta az ifjúságot, majd Léván, Nyitran és Kolozsvárott működött. Debrecenbe másodízben az 1903. évben jött s 12 évi működése alatt itt fejtette ki munkásságának becsesebb részét. Ahol tanári pályáját kezdte, ott végezte be. Rendkívül ügyes volt a kémiai kísérletezésben. Cikkei: A szenttelepek keletkezéséről (Debrecen 1889), A szenttelepek geológiája (Léva 1890), — Néhány új kísérlet és eszköz a föld életjelenségeinek bemutatására (Budapest 1910), — Állatleltani kísérletek (Debrecen 1912). — Munkái: Növénytan (I. kiadás 1902, II. kiadás 1911), Állattan (I. kiadás 1902, II. kiadás 1914), Ásványtan (1904). Természettudomány I. oszt. számára (I. kiadás 1903, II. kiadás 1912). Természettudomány II. osztály számára (1905). Legértékesebb műve a „Kémiai praktikum”. — Ezen kívül a felolvasó estéken többször tartott élvezetes és tanulságos ismertető előadásokat vetített képekkel, melyekhez a diapositiv lemezeket maga készítette és nagyrészt maga is színezte. Így a vérkeringésről, Az idegélet köréből, Az ősemberről stb.

Temetése pénteken d. e. 9 órakor lesz. Nyugodjék békében.

A debreceni kegyes tanítórendi ház a következő gyászjelentést adta ki:

A debreceni kegyes tanítórendi társház tagjai a testvéri érzés mély fájdalomával és az Uristen szent akarátában való megnyugvással tudatják, hogy szeretttel tisztelt rendtársuk: Pintér Pál, kegyes tanítórendi áldozópap, főgimnáziumi rendes tanár, folyó évi május hó 26-án d. e. fél 10 órakor, korának 54-ik, szerzetesi életének 35-ik, áldozópapságának 30-ik, tanári működésének 28-ik évében, szélhűdés következtében hirtelen, az Urban csendesesen elhunyt. Hült tetemét folyó hó 28-án reggel 9 órakor fogjuk a kegyesrendi társháznál (Varga utca 2.) tartandó beszentelés és a róm. kath. templomban tartandó engesztelő szent mise áldozat után a Szent Anna utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Az örök világosság fényeskedjék neki!

A primadonna ékszerrel egy sirdomb alatt

Éjjeli ásatás a temetőben

Szombaton délután 2 órakor Debrecenből Nagyváradra hozták Zsigmondy Anna néhány ékszerének a tolvaját. A tolvaj, mint ismeretes, szobaleány volt Zsigmondy Annának; egy előadás alatt feltörte a lakást, elloptott 7000 korona értékű ékszert, utcai ruhát, kalapot és elszökött Nagyváradról. Akkor fogták el Debrecenben, mikor egy ékszerüzletben éppen értékesíteni akart egy briliáns gyűrűt.

Haza vitték Nagyváradra és Ehrlich Imre rendőrfogalmazó vette ott vallatóra. A szobaleány nagyon kétségbe esve itt is mindent bevallott, az általa adott nyomok igazaknak bizonyultak, úgy, hogy még szombaton éjszaka megkerültek az összes ékszerek. A tolvaj szobaleány nagy sírás közt mondta el, hogy csak egyszer életében akart olyan szép ruhát és olyan ékszereket viselni, azután szívesen meghalt volna. Amikor elkövette a lopást, az volt a terve, hogy öngyilkos lesz, de addig szép akart lenni.

Mikor azonban az ékszerek a kezében voltak, fölpróbálta a tükör előtt, de belátta, hogy ő ezeket soha sem viselheti. Visszaradni már nem merete, hát kiszaladt vele az olasz temetőbe és éjszaka elásta az édes anyja sirdombjába, azután földregetet rakott rá, a melyben szegfűk virágoztak. Úgy gondolta, hogy ott soha senki sem akadhat rá. A rendőrség fáklyákkal vonult ki szombaton éjszaka az olasz temetőbe és ott Kolontáry János rendőrfogalmazó ásatva föl a sirt. — Megtalálták valamennyi ékszert s behozták a rendőri központba.

A tolvaj félig beszámíthatatlan, exaltált leány. Nagyon jellemző rá, hogy fekete gyászruhát vett egy barátjának, hogy abban gyászolhassa, mert ő öngyilkos akart lenni Debrecenben. Az ékszereket a rendőrség kiadta Zsigmondy Annának azzal a megokolással, hogy mint primadonnának, szüksége van az ékszerekre.

Debreceni Városi Dalegylet nagy hangversenye.

Az együtt küzdő, német, osztrák és magyar nemzetek Vöröskereszt, valamint a török nemzet Vörösféldold egyesülete javára magas színvonalu hangversenyt rendez június havában a városi dalegylet a színházban.

E hangverseny minden száma olyan lesz, hogy a legnagyobb elismerést érdemli érte a rendezőség, mert a hangverseny műsora — meszire kiáltó bizonyossága lesz Debrecen igazi, nagy életérének, a benne viruló művészi, költői életnek.

Ugyanis a műsor öt száma ez alkalomra alkottatott az illető költők, művészek által; nevezetesen: 1. a Prologot Debrecen ország-szerte ismert Föltője: Szávay Gyula írta. 2. Ez estén fogja egyik jeles szavalóművésznünk előadni egy újonnan feltűnt, jeles debreceni költői tehetség: Takács Edithnek háborus dala; tehát nemcsak új alkotásokat, de új, számonkötött költőt ösmernünk meg e számban. 3. Jánosi Zoltán gyönyörű költeményben fordult a Vöröskereszthez, mely dalát P. Nagy Zoltán zeneszerző megzenésítette s mintegy 80 tagból álló vegyes kar fogja előadni, Hammerstedt János vezetésével, a két szerencsés ihletnek e gyönyörű alkotását. 4. Cláh Gábor, hatalmas erejű költészet egy egyfelvonásos szindarabja ajándékozta meg a hangversenyt, melynek megrázó ereje mély hatást fog kelteni, míg 5. Hammerstedt Jánosnak egy erőteljesen megírt zenekari darabja fogja tanúsítani, hogy Hammerstedt épp oly kiváló zeneszerző, mint amilyen jeles előadó művész Ennyi eredeti alkotás! Debrecen még soha sem élvezett s ki tudja, mikor fog ismét egyszerre látni, hallani, mikor fog össze ennyi jeles tehetség, ily nagy alkotásokkal adozni a szent célokért.

E számokhoz méltó lesz a második öt száma is a tíz számból álló hangversenynek. 1. Havass Gáborné csodás énekművésztét ki ne hallgatná a legnagyobb élvezettel, örömmel gondolva arra, hogy Havassné is Debreceni. 2. Goldmark örökszép Szakuntala nyitányát az Egyetértés zenekara fogja előadni Ehrlich József karnagy vezetésével, — míg Mácsay Sándor karnagy vezetésével a rendező dalegylet a következő számokat fogja bemutatni országos hírű tudásával: 3. Hősök sírja. 4. Die Wacht am Rhein s az osztrák himnusz. 5. A török himnusz, zenekar kísérettel (először halljuk Debrecenben, s a mi szent himnuszunkat előadja a 89 tagból álló vegyeskar, zenekiszérettel, Hammerstedt dirigálásával.

Oly művészi műsor ez, hogy két zsufolt színházat megérdemel. E hangversenyre még visszatérünk.

A kamara közgyűlése.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara május 26-iki közgyűlése majdnem kizárólag a háborus gazdasági viszonyokkal foglalkozott. A kamara folytatólagos füzetekben adja ki az ipart, kereskedelmet, hitelügyet illető rendkívüli kormányintézkedéseket. A pénzügyi központ megvalósítását a magyar hitelélet megbízhatósága és a háborus hatások kibonyolítása érdekében sürgősnek tartja. A második hadikölcsön jegyzését örövendetes sikerrel propagálta. A német vámuio felszínen mozgó kérdéséről úgy politikai, mint gazdasági szempontjával viseltetik, ha biztosítható a német tőke, német erkölcs és munka magyar földön, vagyis, ha Németország nálunk nemcsak eladni, hanem vásárolni és termelni akar.

A hadi rokkantak gazdasági elhelyezkedésének nemzeti munkájából a kerületére eső részt készséggel vállalja. Alapul kidolgozta a rokkantaknak való foglalkozások 180 águ munkabeosztását. Az ideai termés forgalomba hozatali kérdésében a mai viszonyok

között a szabad forgalom mellőzését, a maximális árak és fogyasztási korlátozások fenn tartását javasolja július és augusztusra csökkenő irányzatú prémiummal. A rekvirálást szükségesnek, de keresztülvitelt vidéki körzetekben vidéki kereskedők bevonásával a gyakorlott kereskedelem maga állította központi szervezetével kívánja. Az általános drágaság elleni küzdelemben összeállította a kamara a járás, a falu kötelességeit s a viszszaélések elnyomásának gyakorlati útjait. Az aratás érdekében katonai szabadságölások, kal, kiscsoportu hadifoglyokkal, cséplési pótmunkásokkal és főleg kellő nyersolaj és benzin mennyiség előteremtésével süfgeti az előkészületeket.

A rézgalic kereskedelem károsultjait összeírja és kárpótlásukat kieszközli. A hadseregszállítási visszaéléseket legsúlyosabban elítéli, de tiltakozik valamely osztályra levont általánosító következtetések ellen. Iparosok, kereskedők és munkások háborus segélyezésére 250.000 korona segélyt eszközölt ki, ennek kiosztása havi részletekben folyik. A kerület bőriparosain kívül most már sikerült hadseregimunkát kieszközölni a szervezkedett szabó iparosoknak is, egyelőre Debrecenben és Kunszentmártonban. A vasúti és postai forgalom akadályai ellen konkrét panaszokat terjeszt a miniszter elé. Végül a kereskedelmi és iparjogi véleményeket mondotta a kerület bíróságainak és iparhatóságának megkeresésére; megállapította 1916. évi költségelirányzatát és kiírta rendes ösztöndíjj pályázatát. A közgyűlést Szent Királyi Tivadar elnök általános helyesléssel fogadott helyzetfestő beszéde vezette be.

Üdönságok.

Csányi Dezső dr. Debrecenben. Az országos levéltár országos híru főlevéltárnoka, — Csányi Dezső dr. kedden délután Debrecenbe érkezett és néhány napot fog itt tölteni a városi levéltár rendezése végett. Csányi Dezső a délelőtti órákban megtekintette a levéltárt, majd a város fogatán kirándult a nagyerdőbe, ahol megtekintette az egyetemi építkezéseket, délután pedig részt vett a városi levéltár rendezésére kiküldött bizottság ülésén és szakszerű felvilágosítást nyújtott a levéltár rendezésére vonatkozólag. Az országos levéltár főlevéltárnoka rendkívül becsesnek tartja a debreceni levéltár anyagát, a melynek gondos rendezése és a történetírás és kutatás számára való megnyitása nagy jelentőséggel bír. A főlevéltáros a rendezésre vonatkozólag a legapróbb részletekre való figyelemmel adta meg a szükséges utasításokat és ígéretet tett, hogy a levéltár rendezésének munkájában is részt fog venni. A debreceni városi levéltár, melynek rendezésére Márk Endre polgármester tette meg a kezdeményezés első lépéseit, a rendezés után bizonyára a legvecsebb okmánytára lesz nemcsak Debrecen város, hanem a magyar nemzet történetének is.

Hitelesítés. A kedden délután tartott városi közgyűlés jegyzőkönyvét szerdán d. e. 10 órakor hitelesítették.

Halálozás. Vetük a következő gyászjelentést: Legmélyebb fájdalomtól lesújtva, bánatos szívvel tudatjuk, hogy a felejtetetlen, boldog emlékü, édes jó anya, hű testvér, nász, sógornő és rokon: özv. Szendrei Istvánné szul. Takács Juliánna, életének 65. özvegységének 8. évében, f. évi május hó 25-én, este 10 órakor váratlanul elhunyt. Forrón szeretett drága halottunk földi részeit folyó évi május hó 27-én, d. u. 5 órakor fogjuk az új Mórteleg-telep, Kuruc utca 11. számú házunktól, az Árpád téri templomban tartandó gyászima után, a Czegléd utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtélelre rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915 május 26. Legyen siri álma csendes! Nyugodjék békével. Gyermekei: Eszter férjével Bulotkó Jánossal, Juliánna férjével Tóth Józseffel. Unokái: Bulotkó Rózsika; Tóth József, Ferenc és Juliska. Egyetlen testvére: Takács Eszter férjével Kun Józseffel. Sógorai és sógornői: Szendrei Imre nejjével és gyermekeivel; özv. Szalontay Imréné. Elhalt testvérenek menyje: özvegy

URANIA

Ma utoljára látható!

Szenzáció. Akik a halállal ölölkeznek.

A páncélosrepülőgéptitka

dráma 3 felvonásban.

Zeddy mint népfelkelő

vigjáték 2 felvonásban.

Megkövesedett erdők Arizonában

Előadások kezdete 5 órakor, rendes helyárak.
Folytatólagos bemet.

Eiőleges jelentés!

Péntek Szombat Vasárnap

A PARADICSOM SZKECS

Szöllősi Rózsi
Kovács Lili
Sziklai Jenő
Szabocs Fenyő

a budapesti Apollo színház tagjai vendégszereplésével.

Takács Ferencné. Elhalt testvérének gyermekét: Takács Béla és Mariska; Károlyi János, Mariska és Ferenc; Bialkó Mariska férjével és gyermekeivel; Bialkó Eszti. Násza: Szőnyi Jánosné. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében is. A emetést a Gebauer és Tsa tem. int. rendezi.

Hősök temetése. A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősökre vonatkozó adatokat:

Horváth Kálmán, születési helye Duna Szent Benedek, Temetik csütörtökön d. e. 10 órakor a csapatkórházból.

Marton Antal, születési helye Posfa, Vas megye. Temetik csütörtökön d. e. 10 órakor a közös csapatkórházból.

Zsura Áron, születési helye Alibunár, Torontal m. Temetik csütörtökön d. e. 10 órakor a csapatkórházból.

Zenevizsga. Fűredi Sándor, városi zeneiskolai tanár f. hó 22-én, az orsz. magy. kir. zeneakadémián három növendékét vizsgáztatta le és pedig Fűredi Irén és Weisz József a 11-ik, Haranghy Erzsébet az I. akadémiai osztályból tett sikeres magánvizsgát.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Fájdalomtól lesújtva, de Isten bölcs akaratában megnyugodva tudatom azt a megrendítő csapást, amely szeretett férjem temetése után néhány hétre ujabbán ért. A legjobb anyát vette el tőlem a kérlelhetetlen halál, e hó 25-én, szül. Erdei Zsófia asszonyt, életének 70-ik évében. Temetése a ref. egyház szertartása szerint f. hó 27-én d. u. 3 órakor lesz az Egyalmom utca 6. számú gyászaházban. Kedves halottunk földi életének befejezése után a Péterfia utcai temetőben fogja aludni csendes siri álmát, a boldog feltámadásig. — Debrecen, 1915 május 26. Bánatos leányai: öz. Filii Sándorné szül. Erdei Mária; Erdei Eszti.

A Debreceni Városi Dalegylet júniusi hangversenyén szereplő vegyeskar hölgytagjait tisztelettel fölkérjük, hogy a ma, csütörtökön d. u. fél 6-tól, a zenedében tartandó próbán teljes számmal, pontosan megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: Nyéki Sándor ref. 22 éves. Horváth Anna r. kath. 14 éves. Kovács Ilona ref. 3 napos. Kozma ulianna ref. 63 éves.

Kinek jár hadisegély c. kis füzet 20 fillér, tábori levélpapírok ismét érkeztek, tábori tasak 35 dekagramm feladásig 14 és 20 fillér Antalfynál.

Moly kár ellen kinél védekezhethetünk? Mint Végh Gyula szücs elsőrangú modern és legnagyobb beraktározási vállalatnál: Szent Anna utca 3. Telefon: 593.

Zsuzsi kisasszony kottafüzetei 6 korona, ének-szövegvékonyve 20 fillér Antalfynál, Szent Anna utca 13.

Legujabb.

Az Avanti szerkesztőit letartóztatták.

Genf, május 26.

Az Avanti szocialista lap két szerkesztőjét letartóztatták, mert Salandrat és Sonnnot azzal vádolták, hogy francia pénzt fogadtak el. A lapot elkobozták.

Uj katonai rang.

Budapest, május 26.

A király új vezérezredesi rangot kreált, amelyre elsőnek Jenő főherceget nevezte ki.

Hetven millió — lelkesedésre.

Genf, május 26.

Olasz bankkörükből beszéltek, hogy vasárnap 70 millió érkezett Olaszországba, hogy a háborús agitációra fordítsák.

A főváros tüntetése.

Budapest, május 26.

A főváros mai közgyűlésén Bárczy polgármester és Vázsonyi Vilmos lendületesen beszédben bélyegezték meg Olaszország perfiúráját. A hadikölcsönre 10 milliót szavaztak

meg. Ezután a közgyűlés elénekelte a Hymnuszt. Majd a tagok lejöttek az utcára. Sok ez. r. főnyi tömeg csatlakozott hozzájuk zászlókkal, lámpionokkal. A nagyszabású tüntető menet, melynek élén vöröskeresztes német tisztok haladtak, a német főkonzulátusnál állapodott meg, ahol a főkonzul köszönte meg az ovációt s éllette Magyarországot. A munkapártnál Tiszát és a hadsereget éltették s Péter Gyula beszélt a tömeghez. A török konzulátusnál megújult a lelkes demonstráció, amit a török főkonzul meghatottan köszönt

Zsitvay Leó meghalt.

Budapest, május 26.

Zsitvay Leó, nyug. kuriai tanácselnök ma meghalt.

Ügyes varróleányok felvételnek bolti munkára: Szappanos utca 3. 3951

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a modernül berendezett

Gőzkávépörkölt és Fűszermalom

a mai napon megindult, a mely a t. kereskedők és t. vevőközönség rendelkezésére áll.

Elfogadok kávépörköltet, fehér cukor és mindennemű fűszereket örlésért.

Nagybecsű pártfogástukát kérve, maradjonok teljes tisztelettel.

Lindenfeld J. Jenő.

Üzletemben mindennap friss pörkölt és friss darált kávé kapható!

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet) 3 havi könyvviteli és gyorsírási tanfolyama

Június 3-án veszi kezdetét. Óriási gyakorlati feladatokkal és egyöntetű kisebb csoportokra osztott feladatokkal 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsebkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10—12 óráig.

MEGHÍVÓ.

A Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság Debrecen.

IV. évi rendes közgyűlését

1915 évi június hó 10-én, délután 4 órakor tartja meg saját helyiségében (Piac-u. 85., I. emelet), melyre a t. részvényesek az alapszabályok 17. §-ára való figyelmeztetéssel tisztelettel meghívottnak.

A közgyűlés tárgyszorozata:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1914. évi üzleti évről.
2. A mérleg és zárszámadások előterjesztése; indítvány és határozat a veszteség mikénti fedezése iránt.
3. Az 1914. március 18-iki rendes közgyűlés által kiküldött bizottság jelentése.
4. A felügyelő-bizottság megválasztása.
5. Esetleges indítványok.

Debrecen, 1915. évi május hó 21-én.

Az igazgatóság.

Az alapszabályok 17-§-a szerint, aki a közgyűlésen szavazati jogát gyakorolni kívánja, tartozik, legkésőbb a közgyűlés előtt 8 nappal részvényeit a le nem jart szelvényekkel együtt az intézet pénztáránál, vagy bármely Debrecenben részvénytársasági alapon működő pénztárnál letenni. A szavazati mikénti gyakorlására nézve ugyan csak az alapszabályok 17. §-a intézkedik.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése — valamint a mérleg és zárszámadások 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében megtekinthetők.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Harcérré

küldhető 35 dekagrammhoz fodrozókat kaphat Piac-utca 56. Megyeház mellett, udvarban bent. 3911

Kárpitos

munkát felvállal Weisz Piac-u. 83. 3476

Kiadó

Ferenc József-ut 7. sz. alatt 4 szobás lakás mel. l. helyiségek és kerttel együtt. nov. 1-re. 3877

Lucerna,

friss vágású, ólenkint tiz fillérért, hétfőtől kapható: Boldogkert, Gilyányi-ut 17. szám. 3785

Háztulajdonosoknak

vízvezetési berendezését, átalakításokat, javításokat, legjobban és legolcsóbban készíti: „Sanitas” Bardócz és Társa, Hunyadi-u. 21. Telefon 11—09. 3695

Butorok

minden kivételben olcsón beszerzhetők. — Piac-u. 83. Weisz. 3577

Szeplő

és májfolt ellen minden nő Fáy crémet és szappant használ. Ára 1—1 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany Csaszaru gyógyszerár, Kossuth-utca 8. 53-b

Kárpitos

munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-utca 38. 3937

Étkezzen

Ujváryné elsőrangú étkezdéjében, Varga-utca 24. Napi és havi abszonsok bármikor elfogadjatnak. Szolid árak. 3930

Kis

lakás, villanyvilágítással olcsón kiadó. Sziv. utca 17. sz. Ertekezhetni Kossuth-u. 8. I. 5. 118

Egy

butorozott szoba azonnal kiadó. Kigyó-u. 42. 3936

Nyaraló

Sestakerthen. Nagyerdő alatt kiadó. Ertekezhetni: Rákóczi-u. 8. 3934

Lótrágya

ingyen elhozható. Szoboszlói-ut 1. sz. 3932

Tisztviselőtelep,

Széchenyi-ut 38. sz. modern négy szobás lakás kényelmes mellékhelyiségekkel nagy kerttel, istállóval, villanyvilágítással azonnal kiadó. Ertekezhetni. Csepő-u. 4. sz., ügyvédi iroda. 3950

Villamosvilágítási,

Líttek, erőátviteli, telefon és csengő berendezéseket és azoknak javítását. Motorok, dinamók tekercselését. — Orvosi műszerek, ellenőrző pénztárak javítását. Nikkelezéseket, galvanizálásokat. Valamint saját gyártmányú csillárok mélyen leszállított árban.

Földvárinál,

Széchenyi-utca 55. sz. Telefon szám 168.

Nyaraló

a Nagyerdő alatt butorozva kiadó, furdószozával. Ertekezhetni lehet Simonyi-ut 18-a. 3933

Kereslet.

Aranyat,

ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Egy

gyermektelen házmeester keresteit. Péterfia 53. 3944

Elveszett

egy egyszín barna, himvizsla, vágott farku, — „Tell” névre hallgat, megtaláló, ki haza hozza illó jutalomban részesül. Dolnik Józsefnél Kossuth-utca 41. 3942

Egy

galicjai menekült keres foglalkozást, német foglalkozást, vagy tanítást. Cim: Moskovitz, Piac-u. 56. 3935

Gépvarrónóknak

felvételnek Vass zsáküzletben. Széchenyi-u. 6. 3938

Amerikai

íróasztal és más irodai berendezést veszen Vizvári, Arany János-u. 22. 12—4 óráig. Levelezőlap hívásra is elmegy. 3939

Házmesternek

felvétetik, Simonyi-ut 26-a. 3929

Tanuló

leányok felvételnek — Friedlandernél, Csapó-utca 39. 3928

Pincelakások

és kocsisok felvételnek Aron Manó és Társa irodájában, Széchenyi-u. 22. 3931

Szőnyeget,

linoleumot, varrógépet, zálogcédulát bármiről, még lejártat is veszen. Vizvári, Arany János-u. 22. 12—4-ig. Levelezőlap hívásra hához is elmegy. 3940

12—13

éves kis leány minden bejárónak felvétetik Cim a kiadóhivatalban.

Parkethéz

értő takarítónó jelentkezik Hatvan-u. 2. ügyvédi iroda. 3947

Kovács

segéd magas bérrrel felvétetik. Fazekas, Nyugoti-u. 16. 3949

Kocsisok

jó fizetéssel azonnal felvétetik. Telek-utca 100. szám. 3946

Kisasszonyt

két gyermekhez keresek Hatvan-u. 2. ügyvédi iroda. 3948

Eladás.

Eladó

hat ebédlőszék, konzultukör, feketemárvány, szőnyeg, függöny, edénytelék. Cim a kiadóhivatalban. 3943

Vendéglőbe,

mészárszékbe, alig használt nagy hűtő, koresmába való puld és kisebb házi hűtők minden áron eladók. Arany János-u. 22. 12—4 óráig. 3941